

# 2023年社会组织公益创投活动20个项目立项

本报记者 朱秋霞  
本报通讯员 汪茹

11月中旬,镇江市2023年度社会组织公益创投活动项目评审会,在前期准备近一个月的基础上,如期拉开帷幕。30多个申报项目,经过形式审查、专家初审,有24家社会组织申报的项目入围现场答辩评审。在紧张激烈的展示讲解答辩、现场评判打分后,20个申报项目入选,并在公示期满后进入实质性运行。

与往年不同的是,除了福彩公益金,今年市慈善总会首次“注资”公益创投活动,旨在充分发挥慈善资金在第三次分配中的作用,引导社会组织积极拓宽资金来源,广泛吸纳基金会、爱心企业等社会资金参与公益事业发展,实现“政府资金”“社会资金”同向聚力。

同时,本年度的公益创投活动项目,在上年度的基础上,在规模、参与的社会组织层级等方面

也都有了进一步的发展,其表现在:一是规模扩大。入选项目增加了近一倍,同时资金支持增加了一倍多;二是参与的社会组织层级提升。去年,为了扶持弱小社会组织,在项目申报条件中有年度“提供服务收入”不超过15万元的限制。经过一年的项目执行,这些社会组织有了较大进步,从而也带动了镇江市社会组织整体水平有了较大提升。因而,今年的项目取消了这一限制条件,使得一批实力较强的社会组织能够参与项目活动;三是项目支撑力增强。本次公益创投活动的项目设计、评审、辅导、评估,继续聘请专家全程参与,政府部门负责搭桥、监督、管理,第三方机构进行培训、督导、评估。

20个获得资助的项目中,社会组织宣传类项目1个,困难老人、困境儿童及残疾人服务项目12个,乡村振兴及平安社会建设、就业服务、居民矛盾调处等社会治理类创新类项目7个。

## 食品安全,与你“童”行



本报讯(朱秋霞 孙薇)为进一步加强校园食品安全教育,提升师生食品安全意识,近日,丹徒区市场监管局一线执法人员走进恒大绿洲幼儿园新城分园,开展校园食品安全宣

讲活动。

活动现场,工作人员图文并茂地向师生科普了什么是垃圾食品、三无食品和过期食品,如何从产品外观、食品标签等方面辨别不合格食品,在外出

就餐或选购零食时如何选择健康、安全的食品等内容,并引导小朋友们养成良好生活习惯、饮食习惯,珍惜粮食,坚决反对餐饮浪费行为。

## 2023年度社会组织公益创投活动项目展示(一)

镇江市丹徒区其一社区阳光公益服务中心  
爱随健康行

——指导慢病空巢老人学习安全用药知识助老服务

经调查显示,其一村90岁以上老人13人、80岁以上老人62人、70岁以上老人196人、60岁以上老人246人,本项目选取子女外出打工不在身边的60至80岁空巢老人30名作为服务对象。

项目针对农村慢病空巢老人常出现的忘吃药、少吃药、吃错药等情况,通过“引导+指导”“集体+

分散”“助学+自学”“就近+就便”“人工+智能”“助智+助能”的服务路径,开展健康“社区家家安”“警钟常鸣益寿堂”“助老爱心小药箱”“安全用药小家教”“家庭智能小护士”“健康应急小课堂”等行动,提升服务对象健康安全用药应知、应会、应用能力,共建共享健康社区的幸福感、获得感。

镇江市社会儿女公益服务社  
播种慈善“四叶草”

——同德里社区独居老人关爱计划

宝塔路街道同德里社区属于老城区,独居老人数量较多,经多次实地走访和调研,独居老人主要需求包括社交、精神、医疗、日常生活、安全等多个方面。

“四叶草”代表着幸运和幸福。播种慈善“四叶草”——同德里社区独居老人关爱计划,将以同德里社区独居老人的精神关爱和生活协助为重点,通过多元化的活动设置和个性化的关爱方案,最终搭建“四叶草”平台,让每一片“叶子”都能为老人提供慈善助力。“四叶草平台”四片“叶子”分别为社区、社区志愿者、社会组

织、友邻,四方各司其职,以社区为平台,社区工作者定期上门探望,带去最新的相关政策、社区活动信息邀请等等;友邻通过守望相助,为独居老人提供持续关注;社区志愿者主要协助友邻,当友邻发现老人的异常或者需要帮助时,社区志愿者及时提供帮助,或者反馈给社区,搭建起社区和友邻的桥梁;社会组织在本项目中起到传导观念、搭建平台、模拟运作、链接资源等作用。“四叶草”齐心协力,为独居老人建构社会支持网络,探索老龄化社会下独居老人居家养老关爱模式。

镇江市润州区康乃馨惠民服务中心  
“聚福金山 期遇颐乐”

——金山街道70岁以上特殊困难老人预防失能服务项目

一人失能,全家失衡。老年人失能不仅损害身心健康,降低自身生活质量,而且失能后所产生的赡养和照护问题也给家庭和社会带来巨大压力。

“聚福金山 期遇颐乐”——金山街道70岁以上特殊困难老人预防失能服务项目,针对部分特殊困难人群中普遍存在的社交、心理、安全、价值感“四大需求”,通过“送咨询,精准关爱显真心”“送安全,居家安全暖人心”“送整洁,居家收

纳更有序”以及急救知识培训、防诈骗知识培训、养生知识培训、认知障碍干预培训等,提高老年人安全意识,提前防范和避免风险,减少伤害事件的发生;改善老人们的情绪,激发其情感,有效预防和延缓其认知障碍进程;提升老人自我增能意识,让他们更好融入社会,在项目组搭建的交流平台上,了解医疗养生健康知识、培养兴趣爱好。

## 为青春构筑心理健康“防护网”

“亲子和乐坊”——青春期儿童及父母心理健康家庭教育服务项目启动

本报讯(朱秋霞)亲子关系,在家庭关系中居于重要位置。近日,在中华路小学,镇江市乐学园公益服务中心联合中华路小学、金山小学共同启动“亲子和乐坊”——青春期儿童及父母心理健康家庭教育服务项目。该项目也是由福彩公益金和慈善资金共同资助的市民政局2023年度社会组织公益创投项目之一。

启动仪式上,镇江市乐学园公益服务中心赵美华为前来参加的家长带来一场以“关注心理 提升能力”为主题的专题讲座,从为家长普及家庭教育心理健康知识开始,为项目下一步的推进“破冰”。

“亲子关系的质量影响着孩子的心理健康、行为方式,以及以后的学习生活。”镇江市中华路小学校长宣炜表示,“亲

子和乐坊”项目不仅提供了一个家长和孩子互动的平台,更是促进家庭成员间相互了解、分享和信任的途径。希望通过一系列活动,家长们更好地了解孩子的需求和兴趣,感受到他们的成长和进步,培养出更加健康、自信和独立的人格。

参加启动仪式的若萱妈妈表示,作为家长,更加感受到科学家庭教育的重要性,既要耐心、用心呵护孩子的身体健康,也要做孩子的“好朋友”,疏导孩子的情绪、了解孩子的心里所想、倾听孩子的声音、给予足够的尊重和理解。在“亲子和乐坊”,她将努力学习如何科学建立亲子关系,如何把握好和孩子之间的教育语言、如何应对孩子的叛逆等等,为孩子的身心健康和全面成长保驾护航。

镇江市乐学园公益服务中心负责人赵美华介绍,心理健康家庭教育指导和服务,成为一件紧迫的事情。“亲子和乐坊”项目本着为家长赋能、促孩子发展、让家庭幸福、使社会和谐的目标,通过在中华路小学和金山小学两所学校开展“心有灵犀”“积极倾听”“话暖人心”“亲子双赢”以及观看家庭教育亲子互动影片等主题活动,满足家长学习家庭教育心理知识的愿望,缓解青春期儿童成长中的困惑,有效预防青少年极端事件的发生,提高家庭教育的针对性和有效性。同时,还将通过对心理困惑较大的学生进行个案跟踪服务,深入了解孩子和其家庭教育方法,切实帮助孩子和家长,从而缓解服务对象心理压力,促进亲子关系和谐和进步。

## 有爱无碍,向光奔跑

## 镇江视障者追光跑团成立

本报讯(朱秋霞)12月3日是第32个“国际残疾人日”,市残联、市慈善总会联合举办镇江视障者追光跑团成立暨视障者残健融合健康运动志愿服务启动仪式。

上午9点半,在市体育公园活动现场,陪跑志愿者正指导参加活动的视障朋友规范地进行赛前热身。伴随着此起彼伏的加油声,助盲追光跑活动开始,在一根陪跑绳的引导下,视障朋友和志愿者需要共同完成3公里的跑步任务。

“我们要积极参与这样的活动,这样起码能够锻炼自己,让自己能够走出去,能够和视障者在一起,让大家能感受到我们视障者的积极向上。”视障

朋友唐女士在志愿者的帮助下参加了当天的活动。

“我觉得帮助视障朋友跑步是一件很让人开心,也是一件很有意义的事情,他们跑这个全程还是很困难的,我们以后要多关心这些视障朋友们,在生活中如果看到可以主动上前帮忙。”志愿者邓天奕说。

参加活动的视障朋友都是我市镇江视障者追光跑团成员,这支公益跑团是由市盲人协会和芦苇之家共同组建,首批吸纳了24位视障朋友和72位志愿者。

镇江视障者追光跑团负责人曹胜家表示,追光跑团不是一次性活动,以后每周会定期定点来开展跑步活动,除了日

常跑,国际残疾人日、元旦等,还会组织各种主题跑,“我们有个梦想,要培养一批视障者运动员,带他们跑上马拉松,跑出镇江,展现我们镇江跑起来的良好形象。”

市残联群工处处长徐润婷表示,举办本次活动旨在鼓励视障人士走出家门,参与运动,提升身心健康。同时,培养专业的助盲领跑员,加强社会对视障人群的了解和接纳,促进社会残健共融。“市残联对残疾人群众性体育运动非常的重视和支持,值第32个‘国际残疾人日’来临之际,11月29日至12月1日,市残联还举办了残疾人冰雪运动季暨残疾人旱地冰壶比赛。”